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	 Święta Wielkanocne to czas, w którym wszystko wokół nas budzi się  
do życia. Zatrzymajmy się chwilę w tych magicznych dniach, podzielmy 
się radością, rodzinnym ciepłem i bez pośpiechu, trosk oraz zmartwień, 
cieszmy się, choćby tym, że możemy być razem. W zdrowiu, z wiarą  
i nadzieją pokonamy nawet największe przeszkody…

Burmistrz Choszczna 

Robert Adamczyk
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Święto sołtysów i sołtysek 
CHOSZCZNO. Tegoroczne ob-
chody Dnia Sołtysa odbyły się 
w  Centrum Kultury i  Integracji 
Społecznej w Raduniu.

Katalpy uratowane 
CHOSZCZNO. Trwają jesz-
cze uzgodnienia projek-
towe z  konserwatorem 
zabytków, a  rosnące tu 
katalpy już zostały prze-
sadzone w nowe miejsca. 

Medale za zgodę CHOSZCZNO.  Z roku na rok przybywa w naszej gminie par, które odbierają Medale 
za Długoletnie Pożycie Małżeńskie. Tym razem prezentujemy relacje z dwóch uroczy-
stości, w trakcie których odznaczonych zostało 26 par. 
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Wydaje się, że minęła tylko chwila od momentu, kiedy to z okazji 100. urodzin składaliśmy życzenia 
pani Mariannie Pyrek, a tu już po raz…, tak, tak, po raz 105. odbierała nasze życzenia. Niech ten świą-
teczny czas także i jej przyniesie dużo zdrowia i uśmiechu. Z roku na rok przybywa też w naszej gminie 
par małżeńskich, które spędziły ze sobą ponad 50 lat. Dziś już nie pojedynczo, jak kiedyś, ale w zdecy-
dowanie liczniejszych grupach, odbierają Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie. Im też życzymy 
samych pomyślności, a także poczucia satysfakcji, bo to co dookoła nas widzimy, jest także ich dziełem.

Wiosna budzi w nas ochotę do życia, a skoro tak, to serdecznie zapraszam do korzystania ze sporto-
wej i kulturalnej oferty przygotowanej przez choszczeńskie instytucje, organizacje i stowarzyszenia. Szcze-
gólnie gorąco zachęcam do udziału w organizowanej od wielu lat akcji sprzątania linii brzegowej jeziora 
Klukom. Tym razem spotykamy się 29 kwietnia o godzinie 10.00 na promenadzie przy ul. Nad-
brzeżnej. Zapewniamy worki i rękawiczki i liczymy na frekwencję podobną jak przed rokiem.

Polecam lekturę wszystkich artykułów, a przede wszystkim wspomnienie o ks. Janie  
Abramskim, bo to postać bardzo zasłużona dla Choszczna, a 26 lutego minęła 20. rocznica 
jego śmierci. 

2 maja mija również czas rozliczania się z podatku. Jeśli w naszym zeznaniu PIT za-
znaczymy, że mieszkamy w Choszcznie, to 38 procent z tego rozliczenia wróci do gminy 
i zostanie przeznaczone na inwestycje. Choćby na rozwój szkół i przedszkoli, wspar-
cie pomocy społecznej oraz kultury i sportu czy też rozbudowę dróg. 

              Wesołych Świąt… i do zobaczenia na wiosennym sprzątaniu.

Magdalena Sieńko
msienko@gmina.choszczno.pl

Zmiany w składzie RM
CHOSZCZNO. 31 stycznia br. na sesji Rady 
Miejskiej w Choszcznie, ślubowanie złoży-
ła nowa radna Wiesława Świtaj. 

Na styczniowej sesji Rady Miejskiej 
w  Choszcznie, Wiesława Świtaj (na  zdję-
ciu)  uzupełniła skład rady, wchodząc 
w  miejsce wygaszonego mandatu Jerzego 
Miładowskiego. Nowa radna wybrana 
została w  okręgu nr 4, startowała z  listy 
Komitetu Wyborczego Wyborców Centrum 
Samorządowe – Odrodzenie i  uzyskała 152 
głosy. Radni powołali ją również do  pracy 
w  Komisji Budżetu i  Finansów oraz Komisji 
Wsi i Rolnictwa. W tej kadencji, to już czwarta 
zmiana w składzie RM w Choszcznie i tu przy-
pominamy, że wcześniej wygaszone zostały 
mandaty: Magdaleny Lisiak, Wojciecha 
Sierakowskiego i  Ewy Jabłońskiej, a  ich 
miejsce zajęli: Piotr Sobczak, Sławomir 
Giziński i Ewa Watkowska.

Tadeusz Krawiec

Musimy coś zrobić, co by od nas zależało, zważywszy, że dzieje się tak dużo, co nie zależy od nikogo.
Stanisław Wyspiański
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Katalpy uratowane 
CHOSZCZNO. Trwają jeszcze uzgodnienia projektowe z konserwatorem zabytków, a rosnące tu katalpy już zostały przesadzone 
w nowe miejsca. 

Choć finałowa umowa z firmą realizującą prze-
budowę placu przy fontannie zawarta została już 
kilka miesięcy temu, to jednak nadal trwają uzgod-
nienia z konserwatorem zabytków dotyczące plano-
wanych rozwiązań projektowych. Wszystko wska-
zuje na to, że pierwsze prace mogą ruszyć dopiero 
pod koniec kwietnia, ale w międzyczasie udało się 
uratować rosnące tam katalpy. Dzięki pomocy pra-
cowników Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej udało się je przesadzić m.in. w okoli-
ce placu zabaw przy ul. Mur Południowy oraz obok 
Publicznego Przedszkola nr 2 w Choszcznie. 

– Uznajmy, że pierwszy etap przebudowy 
mamy już za sobą. Tu uspokajamy tych, którzy 
martwili się tym,  że wytniemy rosnące tam katal-
py. Przenieśliśmy je w nowe miejsce, a na dodatek 
większość pozostałych tam drzew wkompono-
waliśmy w  projekt całego przedsięwzięcia – mówi 
burmistrz Robert Adamczyk. Do przeniesienia po-
zostało jeszcze jedno drzewo, ale jego bryła korze-
niowa oplotła podziemną linię energetyczną i  bę-
dzie je można przesadzić dopiero po całkowitym 
odłączeniu i wycięciu tej sieci. 

					     Tadeusz Krawiec

Katalpy z placu przy fontannie przesadzone zostały na plac zabaw na 
ul. Mur Południowy oraz przy Przedszkolu nr 2 w Choszcznie.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec
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Kabaret też tylko dla pań 
SULINO. Panie z tutejszego sołectwa Dzień Kobiet zawsze obchodzą na wesoło, a to za sprawą kabaretowego spektaklu, w któ-
rym główne role grają mieszkańcy sołectwa. 

O ile dobrze policzyliśmy, to już po raz 16. Rada 
Sołecka z  Sulina zorganizowała spotkanie z  okazji 
Dnia Kobiet.  Wydarzenie to jest wyjątkowe, bo jego 
główną atrakcją jest kabaretowy spektakl, przygo-
towywany przez grupę mieszkańców zainspirowa-
nych przez sołtysa Sylwestra Włoczkę i  jego żonę 
Mirosławę Anusiewicz-Włoczkę. Także i tym razem 
nie mogło zabraknąć życzeń, kwiatów, ale tradycyj-
nie już, najwięcej braw zebrali odtwórcy kabareto-
wych scenek. W  tej odsłonie, w  półtoragodzinnym 
programie zaprezentowali się: Rozalia Krasowska, 
Anna Gałwa, Elżbieta Wróblewska-Owczarek,  
M. Anusiewicz-Włoczka, Józef Wawrzak, Dobrawa 
Tłuchowska, Wojciech Tłuchowski, Bogusław 
Olszewski, Tomasz Tłuczkiewicz, no i  oczywiście  
S. Włoczka, a o oprawę muzyczną zadbał Remigiusz 
Włoczka. Okazuje się, że w tym dniu sołtys gratulacje 
odbierał dwa razy, bo okazją był też jubileusz 20-lecia 

pełnienia tej funkcji.
Marta Naskręt

Panie dla pań 
CHOSZCZNO. W Choszczeńskim Domu Kultury odbyła się szósta edycja imprezy charytatywnej „Silna i piękna”. Z okazji Dnia 
Kobiet wydarzenie tym razem zorganizowały panie: Małgorzata Czerska, Krystyna Głębocka i Anna Pastusiak. Całkowity do-
chód, czyli ponad 7,5 tys. zł trafił do 42 – letniej Magdy.

11 marca do  Choszczeńskiego Domu Kultury zawitało kilka-
set osób. To już szósta edycja „Silnej i pięknej”, a w tym roku jej 
organizacją zajęły się: Małgorzata Czerska, Krystyna Głębocka 
i Anna Pastusiak. Organizatorkom udało się zebrać całą rzeszę 
sponsorów i patronów z burmistrzem Robertem Adamczykiem 
na czele.

– „Silna i  piękna” to impreza kreowana przez kobiety i  dla 

kobiet. Wymyśliłyście wydarzenie, które przy okazji waszego świę-
ta, daje możliwość skorzystania z tematów, które w codziennym 
życiu, świadomie czy nie, najczęściej omijacie, a  oprócz tego za 
każdym razem komuś pomagacie – gratulował organizatorkom, 
burmistrz Choszczna.

W trakcie wydarzenia sprzedawano charytatywne cegiełki, któ-
re później brały udział w losowaniu atrakcyjnych upominków. Nie 

zabrakło części artystycznej, podczas wydarzenia moż-
na było też skorzystać z porady specjalistów, m.in. od 
wizażu, masażu, fryzjerstwa, psychologii czy dietetyki.

Oprócz aktywizacji i  integracji kobiecego środo-
wiska, organizatorki zawsze stawiały na  pomaganie. 
Również i  w  tej edycji prowadzona była zbiórka pie-
niędzy. Finalnie ponad 7,5 tysiąca złotych trafiło do   
Magdy z Choszczna na jej rehabilitację.

Dodajmy, że również po raz kolejny, muzycz-
nie oprawił i  poprowadził to wydarzenie Zbigniew 
Garzyński. Niewątpliwą gwiazdą tego wydarzenia 
była Małgorzata Molik, pierwsza w  historii choszcz-
nianka, która zakwalifikowała się do finału Miss Polski, 
natomiast artystycznym smaczkiem, zdecydowanie 
był występ Ilony Krzywickiej, śpiewaczki operowej, 
która zapraszała na swój najbliższy charytatywny kon-
cert w naszym mieście.

Katarzyna KubackaTym razem „Silna i Piękna” odbyła się w Choszczeńskim Domu Kultury. Od prawej: Krystyna 
Głębocka, Anna Pastusiak i Małgorzata Czerska odbierają gratulacje od burmistrza Roberta 
Adamczyka i członka Zarządu Województwa Zachodniopomorskiego Anny Bańkowskiej. 

Od pierwszej edycji w tych kabaretowych spektaklach występują przede wszystkim 
mieszkańcy Sulina.

fot. Katrzyna Kubacka
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Święto sołtysów i sołtysek 
CHOSZCZNO. Tegoroczne obchody Dnia Sołtysa odbyły się w Centrum Kultury i Integracji Społecznej w Raduniu.

Takie spotkania są doskonałą okazją do podziękowania także 
gospodarzom choszczeńskich sołectw. – Przede wszystkim za za-
angażowanie i działalność na rzecz lokalnej społeczności, bo pa-
trząc na wasze poczynania, z satysfakcją stwierdzam, że nasze so-
łectwa nie tylko pięknieją, ale i z każdym dniem nabierają nowego 
wymiaru. Trzymam kciuki za kolejne inicjatywy i wyzwania. Życzę, 
aby nie zabrakło wam pozytywnej energii, wytrwałości, a przede 
wszystkim satysfakcji z tego, co robicie - mówił na spotkaniu bur-
mistrz Robert Adamczyk.

Obecnie w gminie Choszczno funkcjonuje 21 sołectw, a cieka-
wostką jest to, że aż w siedmiu z nich rządzą kobiety: Malwina 
Stocerz (Kołki), Anna Bielawska (Korytowo), Iwona Borek 
(Piasecznik), Joanna Budzińska (Rzecko), Anna Solarz (Sławęcin), 
Małgorzata Rataj (Zwierzyn) i Lucyna Pakuła (Witoszyn). Całość 

uzupełniają panowie: Sławomir Kolański (Gleźno), Krzysztof 
Mularczyk (Koplin), Marian Nalewajek (Krzowiec), Adam Pilarski 
(Oraczewice), Andrzej Szysz (Radaczewo), Janusz Solski (Raduń), 
Michał Zarębski (Smoleń), Tomasz Kmieć (Stary Klukom), 
Eugeniusz Pieśkiewicz (Stawin), Jacek Szyszka (Stradzewo), 
Sylwester Włoczka (Sulino), Jerzy Garbicz (Suliszewo), Dawid 
Graczyk (Wardyń) i Marek Żurański (Zamęcin).

Opisywane spotkanie, które odbyło się w  Centrum Kultury 
i  Integracji Społecznej w  Raduniu uświetniły występy Martyny 
Żyty i  Romana Szymańskiego, a  także dzieci ze Świetlicy 
Środowiskowej w  Raduniu, które przygotowała Małgorzata 
Kociuba. 

Katarzyna Kubacka

Pamiątkowe zdjęcie z uczestnikami spotkania z okazji Dnia Sołtysa.

fot. Marta Naskręt

fot. Marta Naskręt fot. Marta Naskręt

W części artystycznej zaprezentował się duet Martyna Żyta – Roman Szymański.
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Nowa droga na Pogodnej
CHOSZCZNO. Chodniki, połączenie małym rondem z ul. Sportową, zjazd na drogę wojewódzką, miejsca parkingowe, oświetle-
nie i dojścia do jeziora, to główne zamierzenia budowanej obecnie ulicy Pogodnej. Cała zadanie ma kosztować prawie sześć 
milionów złotych. 

Główny zarys nowo budowanej ulicy Pogodnej już widać. 
Wcześniej wykonana została sieć kanalizacyjna, a  docelowo po-
wstanie w tym miejscu tzw. pieszo-jezdnia z nowymi chodnikami, 
zjazdami i miejscami postojowymi. Tam gdzie dziś jest jeszcze par-
king (zjazd z drogi wojewódzkiej w stronę stadionu), wybudowane 
zostanie małe rondo, które połączy Pogodną z również moderni-
zowaną ul. Sportową. W  zakresie tej inwestycji wymieniona jest 
również budowa i przebudowa oświetlenia i kanalizacji deszczo-
wej, usunięcie kolizji, m.in. ze znajdującą się tam siecią gazową, 
a  także stworzenie tzw. ściany oporowej, miejsc parkingowych 
i dojścia do jeziora. Będą też nowe nasadzenia. Z umowy podpisa-
nej z wykonawcą wynika, że termin zakończenia robót wyznaczo-
no na koniec listopada 2023 roku, a koszt tej inwestycji wyniesie 
niespełna sześć milionów złotych. 

Tadeusz Krawiec

Zakończenie nowo budowanej ulicy Pogodnej przewidziane jest na listopad 2023 roku.

fot. Tadeusz Krawiec

Zainwestuj swoje podatki
CHOSZCZNO. 2 maja kończymy rozliczanie się z podatku. Jeśli w swoim zeznaniu PIT zaznaczymy, że mieszkamy w Choszcznie, 
to 38 procent z tego rozliczenia wróci do gminy i zostanie przeznaczone na inwestycje. Choćby na rozwój szkół i przedszkoli, 
wsparcie pomocy społecznej oraz kultury i sportu czy też rozbudowę dróg. 

Najczęściej nie zdajemy sobie sprawy z tego, że to także na-
sze podatki przyczyniają się do rozwoju gminy. Obecnie, prawie 
38 procent z naszego podatku dochodowego  trafia do miejskiej 
kasy, ale pod warunkiem, że w  naszym rocznym zeznaniu PIT 
wskażemy, że mieszkamy w Choszcznie. Ważne jest to, że może-
my wpisać miejsce faktycznego zamieszkania, a nie to, gdzie jeste-
śmy zameldowani.

A  co na  tym zyskujemy? Przede wszystkim to, że pozyskane 
przez gminę pieniądze przeznaczone zostaną na drogi, chodniki, 
ścieżki rowerowe, szkoły, przedszkola, pomoc społeczną czy też 
ochronę środowiska.

Zachęcamy do zajrzenia na stronę www.pit.choszczno.pl. Tam 
możemy sprawdzić ile z naszego podatku trafia do budżetu gminy, 
dowiemy się też na co przeznaczone zostały nasze podatki. Na tej 
stronie zachęcamy również do skorzystania z zakładki „WSPIERAJ 
LOKALNIE”. Ten program służy do rozliczenia deklaracji PIT, a ko-

rzystający z niego będzie mógł przekazać 1,5 % organizacji 
działającej na terenie naszej gminy. 

Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec
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Pawilon i garaże do rozbiórki
CHOSZCZNO. Niebawem pawilon stojący przy wejściu na plażę miejską zostanie zburzony. Podobny los spotka budynek ga-
rażowy leżący najbliżej Stobnicy. Główną przyczyną takich decyzji jest to, że wybudowany w latach 70. poprzedniego wieku 
pawilon, przesuwa się w stronę jeziora, a powstałe nieco później garaże zaczęły znikać pod ziemią.

Znajdujący się u wejścia na plażę miejską pawilon (na zdjęciu 
poniżej) oddany został do użytku w 1972 roku i od tamtego czasu, 
głównie w okresie letnim, służył jako obiekt logistyczny kąpieliska. 
W różnych okresach miały tam również swoją siedzibę choszczeń-
skie organizacje i stowarzyszenia. Budowlańcy wspominają, że jak 
większość powstałych wówczas obiektów, także i ten zbudowany 
został bez odpowiedniej stabilizacji w gruncie. Dziś jego ratowanie 
jest zbyt kosztowne i zdecydowanie tańsze będzie wybudowanie 
nowego obiektu. O tym, jak jezioro „zabiera” ziemię z linii brzego-
wej, świadczy choćby to, że płyta, na której stoi jeszcze ten budy-
nek, w 1972 roku była równa z ziemią, dzisiaj wystaje ponad 30 
centymetrów nad nią. 

W okolicach Stobnicy, a dokładniej za targowiskiem, znajduje 
się duży kompleks garażowy, który ulokowany jest na gruncie, pod 
którym znajduje się wielometrowa warstwa torfu. To, że w  tym 
rejonie budowle powinny być stabilizowane bardzo głęboko, 
udowodniły choćby te inwestycje, które wybudowano w naszym 
mieście już w tym wieku, czyli m.in. obecne targowisko i pobliskie 
pawilony handlowe. Przeznaczony do rozbiórki budynek garażo-
wy (na zdjęciu po prawej) oddany został do użytku na początku 
lat 80. poprzedniego wieku. Przez kilka lat był użytkowany, ale 
prawdopodobnie to, że znajduje się najbliżej Stobnicy doprowa-
dziło do  tego, że systematycznie zaczął zapadać się pod ziemię. 
Dziś, by sięgnąć do  jego fundamentów trzeba by było wykopać 

przynajmniej metrowy dół. 
Pawilon i  prowadzące do  niego schody zostaną rozebrane, 

pozostawiona zostanie jedynie główna płyta, natomiast budynek 
garażowy rozebrany zostanie w całości. 

Tadeusz Krawiec  

fot. arch. UM w Choszcznie

fot. arch. UM w Choszcznie
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Historyczny jubileusz
CHOSZCZNO. 14 lutego br. pani Marianna Pyrek obchodziła 105. urodziny. Jubilatka wychowała szóstkę własnych dzieci, a po-
nadto doczekała się ponad 60 wnuków, prawnuków i praprawnuków.

Pani MARIANNA (z d. Kowalska) urodziła się 14 lutego 1918 
roku w  niemieckim Hinsdorf. Wychowała się na  Kielecczyźnie,  
a  w  marcu 1943 roku wyszła za mąż za FRANCISZKA PYRKA. 
Małżonkowie po wojnie opuścili rodzinne strony, a w swojej ży-
ciowej podróży, prowadzącej m.in. przez Wrocław, Podegrodzie 
i  Krzowiec, w  1983 roku trafili do  Choszczna. Razem wychowali 
szóstkę dzieci, a  dziś pani Marianna pochwalić się może ponad 
sześćdziesięciorgiem wnuków, prawnuków i  praprawnuków. Od 
synów pani Marianny dowiedzieliśmy się, że ród Kowalskich dłu-
gowieczność odziedziczył w  genach, ale niewykluczone jest to, 
że seniorka rodu doczekanie tak sędziwego wieku, zawdzięcza 
przede wszystkim prowadzeniu bardzo higienicznego trybu ży-
cia. Już wcześniej zdecydowanie podkreślała, że nigdy nie paliła 

papierosów, nie piła alkoholu i kawy. Nieprawdziwą jest też  plotka 
o  tym, że gdy miała problemy ze zbyt niskim ciśnieniem, to ra-
towała się odrobiną koniaku. Nie daje też konkretnej odpowiedzi 
na pytanie o  to, jakie potrawy dominowały w  jej jadłospisie, ale 
pewne jest to, że hołdowała zasadzie mówiącej o tym, iż śniada-
nie powinniśmy zjeść bogate, obiadem powinniśmy podzielić się 
z  przyjacielem, a  kolację oddać wrogowi. W  dniu 105. urodzin, 
Jubilatkę odwiedził burmistrz Robert Adamczyk, który wraz ży-
czeniami wręczył jej też prezent i kwiaty. Nie omieszkał też dodać, 
że pani Marianna na stałe wpisała się w historię naszej gminy, bo 
jest pierwszą osobą, która dożyła tak sędziwego wieku.

Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec

Pani MARIANNA PYREK urodziła się 14 lutego 1918 roku w niemieckim Hinsdorf. Wychowała się na Kielecczyźnie, w 1943 roku wyszła za mąż, a w swojej 
powojennej życiowej podróży, prowadzącej m.in. przez Wrocław, Podegrodzie i Krzowiec, w 1983 roku trafiła do Choszczna.
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Zaproszenie do sprzątania 
CHOSZCZNO. Tym razem, 29 kwietnia zapraszamy wszystkich do wzięcia udziału w corocznej akcji sprzątania świata. W mie-
ście, podobnie jak przed rokiem, pozbieramy śmieci wzdłuż linii brzegowej jeziora Klukom. 

Wszyscy ci, którzy chcieliby 29 kwietnia wesprzeć nas 
w tym działaniu, powinni zabrać gumowe obuwie, ewen-
tualnie jakiś grabki, my natomiast zapewniamy worki i rę-
kawiczki. Odbiór śmieci też zorganizujemy, więc nie po-
winniśmy obawiać się, że czeka nas jakaś ciężka praca. 
Nasze zaproszenie kierujemy zarówno do mieszkańców, 
jaki i też do zarządów osiedli, wędkarzy, myśliwych, har-
cerzy, strażaków, ratowników wodnych, sportowców oraz 
wszystkich organizacji i stowarzyszeń działających w na-
szym mieście. Spotykamy się 29 kwietnia o godzinie 10, na  
promenadzie przy ul. Nadbrzeżnej. Wszystkich tych, któ-
rzy chcieliby zorganizować podobną akcję w innym miej-
scu, prosimy o kontakt, tel. 95 765 9345.

Tadeusz Krawiec

W ubiegłorocznej akcji wzięło udział ponad 60 osób, w tym roku 
liczymy na podobną, a może nawet większą frekwencję.

Strażackie centrum
CHOSZCZNO. To już jest pewne, że w naszym mieście wybudowane zostanie Regionalne Centrum Szkolenia Strażaków Ochot-
ników. To u nas swoją sprawność i fachową wiedzę zdobywać będą młodzi ratownicy z terenu województwa  zachodniopomor-
skiego. 

Głównym celem projektu zatytułowanego „Regionalne 
Centrum Szkolenia Strażaków Ochotników” jest utworzenie kom-
pleksu szkoleniowego, na którym strażacy będą mieli możliwość 
organizowania ćwiczeń podnoszących sprawność fizyczną, jak też 
zajęć edukacyjno-dydaktycznych z  zakresu bezpieczeństwa po-
żarowego oraz szkoleń technicznych. Poza budową torów szko-
leniowych (przystosowanych także dla Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych), na  tym terenie znajdzie się również ścianka tre-
ningowa do  ratownictwa wysokościowego, plac manewrowy 
do ćwiczeń ze sprzętem specjalnym, jak również wiata do prze-
prowadzania różnych zadań i działań podnoszących kwalifikacje 
ochotników.

W  województwie zachodniopomorskim wybudowane zosta-
ną trzy takie obiekty. – Mnie cieszy przede wszystkim to, że jeden 
z nich powstanie właśnie u nas. Podstawowe założenie jest takie, że 
obiekt ma umożliwiać nie tylko prowadzenie szkolenia przez cały 
rok, ale także gwarantować przeprowadzenie go w jak najkrótszym 
czasie, w bezpiecznych warunkach i w  jak najbardziej efektywny 
sposób – mówi burmistrz Robert Adamczyk. Dodaje, że inwesty-
cja, która ma kosztować 1,5 mln złotych, w całości sfinansowana  

 
 
zostanie z  budżetu województwa zachodniopomorskiego, a  jej 
ukończenie  zaplanowano na koniec tego roku. 

Tadeusz Krawiec

Podpisanie umowy na dofinansowanie tego przedsięwzięcia z władzami gmin 
Przelewice, Grzmiąca i Choszczno odbyło się w Urzędzie Marszałkowskim 
w Szczecinie.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec

fot. arch. UM w Choszcznie
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Medale za zgodę 
CHOSZCZNO.  Z  roku na  rok przybywa w  naszej 
gminie par, które odbierają Medale za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. Tym razem prezentujemy re-
lacje z dwóch uroczystości, w trakcie których od-
znaczonych zostało 26 par. 

O tym, że nie jest łatwo przeżyć ze sobą ponad 18 
tys. dni, mówią wszyscy jubilaci. Pytani o przepis na do-
czekanie tak uroczystej chwili, zgodnie mówią o miło-
ści, szczęściu, zdrowiu, ale po chwili zastanowienia, 
prawie jednogłośnie podkreślają, że to zrozumienie 
i wzajemne ustępowanie dają przepustkę do długiego 
i  zgodnego pożycia małżeńskiego. Warto zaznaczyć, 
że jeszcze nie tak dawno, w ciągu jednego roku w na-
szej gminie Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 
odbierało po kilka par, a tu przedstawiamy ich aż 26. 
Okazuje się, że tak naprawdę jest ich dużo więcej, jed-
nak z  różnych przyczyn, głównie tych związanych ze 
zdrowiem, nie mogli wziąć udziału w uroczystościach, 
w  trakcie których burmistrz Robert Adamczyk, naj-
pierw przyjął od jubilatów odnowienie małżeńskiego 
ślubowania, a następnie odznaczył ich medalami. 

Tadeusz Krawiec
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W pierwszej uroczystości przyznane przez prezydenta Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie odebrali: Alfreda i Henryk Aleksiunowie, Halina i Jerzy Banachowie, 
Władysława i Kazimierz Dużykowie, Danuta i Edmund Felusiakowie, Anna i Stanisław Fidoszowie, Bożena i Roman Milewscy, Anna i Jędrzej Nowiccy, 
Zofia i Mieczysław Ortliebowie, Helena i Ryszard Paskowie, Teresa i Ryszard Rodykowowie, Mirosława i Roman Stempnakowscy, Anna i Kazimierz Szyszkowie 
oraz Elżbieta i Mikołaj Żukrowscy.

Pamiątkowe zdjęcie z drugiej uroczystości, w trakcie której Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie odebrali: Teresa i Edward Borkowscy, Irena i Jan Guzikowie, 
Teresa i Jan Kardyńscy, Teofila i Antonii Kędzierscy, Bożena i Aleksander Magdziarkowie, Janina i Wiesław Marciniakowie, Wiesława i Stanisław Nowiccy, 
Alicja i Stanisław Mojsowie, Irena i Jan Stasiakowie, Irena i Stefan Szemlijowie, Alina i Czesław Szyjkowie, Albina i Piotr Wróblewscy 
oraz Wiesława i Ryszard Wypchłowie.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Katrzyna Kubacka
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Wsparcie ze Społecznika
CHOSZCZNO.  Aż sześć podmiotów otrzyma w tym roku dofinansowanie projektów z Programu Społecznik na lata 2022 – 2024. 
W Stradzewie ma powstać ogród z drzewami owocowymi. Panie ze Smolenia planują warsztaty z ekologicznego gotowania, 
a Stowarzyszenie Projekt otrzyma kasę na organizację pikniku ekologicznego i stworzenie zaczarowanego ogrodu. 

W tym rozdaniu na realizację swoich pomysłów po pięć tysię-
cy złotych otrzymają: Koło Gospodyń Wiejskich w  Smoleniu, 
Uczniowski Klub Sportowy Ina Stradzewo, Stowarzyszenia 
Niebieski Koralik, Akademia Piłkarska Gavia Choszczno i dwukrot-
nie Stowarzyszenie Projekt Choszczno. Działacze ze Stradzewa 
chcą zagospodarować kawałek nieużytku znajdującego się za ich 
boiskiem, na którym na powstać m.in. ogród z drzewami owoco-
wymi. Panie ze Smolenia, wzorując się na poprzednim projekcie, 
tym razem zamierzają wybrać się na  warsztaty ekologicznego  
gotowania, a  Gavia zrealizuje kolejną integracyjną imprezę 
piłkarską dla dzieci z  Polski i  Ukrainy. Stowarzyszenie Projekt 
Choszczno otrzyma dofinansowanie na  pomysły ukryte pod 
hasłami „Piknik ekologiczny” i  „Zaczarowany ogród”. To drugie 
przedsięwzięcie zrealizują razem ze Stowarzyszeniem Wolontariat 
Wielkopolski Oddział Choszczno oraz z Przedszkolem nr 1 

z Oddziałami Integracyjnymi w Choszcznie.
Tadeusz Krawiec

Sołeckie inwestycje 
CHOSZCZNO. W minionym roku z tzw. funduszy sołeckich wydano prawie 250 tys. złotych, za które m.in.: wyposażano siłow-
nie zewnętrze, place zabaw, rozbudowywano tereny rekreacyjne, zakupiono wyposażenie świetlic i sprzęt sportowy, a także 
naprawiano drogi. Kolejnych ponad 130 tys. zł gmina dołożyła m.in. na remonty dachów, budowę podjazdu dla niepełnospraw-
nych i pierwszy etap termomodernizacji świetlicy w Korytowie.

– W ubiegłym roku fundusze te przeznaczono głównie na za-
gospodarowanie terenów rekreacyjnych, remonty świetlic i  pla-
ców zabaw, doposażenie i zakup sprzętu sportowego, także wiat 
boiskowych, namiotów, siłowni zewnętrznych, a  w  dwóch przy-
padkach dołożono do naprawy i utrzymania lokalnych dróg – wy-
licza burmistrz Robert Adamczyk. Podkreśla też, że fundusze so-
łeckie wspierane są dodatkowymi nakładami z kasy gminy. – Na to 
wszystko wydano prawie 250 tys. złotych, a kolejne 130 tys. (już nie 
z funduszy), dołożyliśmy m.in. na remonty dachów, budowę pod-
jazdu dla niepełnosprawnych i najwięcej, bo ponad 60 tys. złotych 
na  termomodernizację świetlicy w  Korytowie – dodaje włodarz 
miasta. Przypomina też o tym, że akurat tu, w czterech poprzed-
nich etapach wymieniono dach, także okna i drzwi, zamontowano 
nowe sufity wraz z instalacją oświetleniową, a przed wspomnianą 
termomodernizacją, przeprowadzono też izolację fundamentów 
oraz wzmocniono ściany. W kolejnym etapie zaplanowano m.in.: 
wymianę instalacji zasilającej i podłogi, zamontowanie ogrzewa-
nia, położenie tynków i pomalowanie ścian wewnętrznych.

Zmiany zaszły też w budynku w świetlicy w Chełpie (wieś wcho-
dzi w skład sołectwa Wardyń). Tu również wymieniono instalację 
elektryczną i stolarkę okienną, podwieszono nowe sufity i położo-
no nowe tynki. W kolejnych etapach przewidziano wymianę pod-
łogi i ogrzewania, położenie gładzi i malowanie. W kolejce do re-
montu czekają jeszcze świetlice w Suliszewie, Smoleniu i Gleźnie. 
A w tym roku? Z funduszu sołeckiego sfinansowane zostaną przed-
sięwzięcia na kwotę ponad 532 tys. złotych. Mieszkańcy na zebra-
niach zdecydowali na co wydadzą przydzieloną im kasę. Okazuje 
się, że w 2023 roku najczęściej przeznaczona zostanie na urządza-
nie i utrzymanie placów zabaw (Rzecko, Stary Klukom, Suliszewo,  

 
 
 
Wardyń, Zwierzyn, Koplin, Oraczewice, Witoszyn, Kołki i Korytowo). 
Część z tych nakładów trafi na utrzymanie, remonty i doposażenie  
świetlic (Gleźno, Raduń, Sławęcin, Chełpa, Sulino i  Zamęcin), 
w dwóch przypadkach również na  remonty dróg wewnętrznych 
(Radaczewo i Smoleń), a ponadto na: boisko w Koplinie, utrzyma-
nie zieleni w Krzowcu, zakup kosiarki w Piaseczniku, rozbudowę si-
łowni zewnętrznej w Stawinie i remont szatni w Stradzewie. Tylko  
sołectwo Witoszyn zdecydowało się na przeznaczenie całej dotacji 
na jedno przedsięwzięcie (plac zabaw), natomiast w pozostałych 
20 miejscowościach rozdzielone zostaną na od trzech do sześciu 
zadań.

Tadeusz Krawiec

Najpierw trzeba mieć ciekawy pomysł, potem trzeba napisać projekt, a podpi-
sanie umowy na dofinansowanie nie kończy sprawy, bo przedsięwzięcie trzeba 
zorganizować i na koniec rozliczyć. Pracy dużo, ale panie z KGW w Smoleniu 
sięgają o te środku, już po raz któryś z rzędu. 

Najwięcej, bo ponad 60 tys. złotych wydano na termomodernizację świetlicy 
w Korytowie. Wcześniej wymieniono tu dach, także okna i drzwi, zamontowano 
nowe sufity wraz z instalacją oświetleniową, przeprowadzono też izolację funda-
mentów oraz wzmocniono ściany.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec



13BIULETYN  CHOSZCZEŃSKI

Kapliczka leśnych ludzi 
Sławęcin. W lesie, na północ od wioski stoi nowa Kapliczka Matki Boskiej Leśnej ze św. Hubertem. 

Przydrożne kapliczki najczęściej spotykamy na terenach, któ-
re przed wojną należały do Polski, a najwięcej z nich zobaczymy 
na południu naszego kraju, głównie w Małopolsce, na Podkarpaciu 
i na ścianie wschodniej.  Na terenie gminy Choszczno mamy po-
jedyncze obiekty, które kiedyś były pomnikami czy przydrożnymi 
figurami, a obecnie zaadaptowano je na coś w rodzaju kapliczek. 
W niewielkim lasku leżącym kilkaset metrów na północny-wschód 
od Sławęcina, odbyło się uroczyste poświęcenie przybytku z  wi-
zerunkami Matki Boskiej Leśnej oraz patrona leśników i  myśli-
wych św. Huberta. Pomysłodawcą i  jej głównym budowniczym 

jest Bogusław Szymański, który przez ponad 50 lat pracował 
tu m.in. jako leśniczy.  W budowie tego obiektu wsparli go m.in.: 
Adrian Olszewski, Krystian Stein, Aleksander Domański, 
Piotr i  Mirosław Harmatiukowie, Antoni Pawłowski, Marek 
Pażontka, Małgorzata Domańska, a autorem rzeźb jest Stefan 
Szymoniak. Obok kapliczki wybudowane zostało również małe 
zadaszenie, gdzie będą mogli odpocząć odwiedzający to miejsce 
piesi lub rowerzyści. 

Tadeusz Krawiec

W otwarciu kapliczki wzięli udział m.in. rowerzyści z Klubu Turystyki Rowerowej Voyager oraz myśliwi z Koła Łowieckiego „Ryś”, a niewątpliwą ciekawostką jest to,  
że w trakcie jej odsłonięcia odczytano wiersz – modlitwę autorstwa Barbary Krężołek-Paluch - poetki, malarki, animatorki kultury ludowej i działaczki społecznej,  
która pochodzi aż z Piwnicznej-Zdroju.

Instalacja fotowoltaiczna przeznaczona dla Zakładu Aktywności Zawodowej 
instalowana jest na dachu budynku, natomiast ta dla Środowiskowego 
Domu Samopomocy, montowana jest na ziemi.

Na wskroś ekologiczne 
CHOSZCZNO. Prawie 500 tys. złotych mają kosztować panele fotowoltaiczne przeznaczone do zasilania Zakładu Aktywności 
Zawodowej oraz Środowiskowego Domu Samopomo-
cy. - Obiekty te już ogrzewane są pompami ciepła, 
a  w  połączeniu z  instalacją fotowoltaiczną pozwolą 
jeszcze bardziej obniżyć koszty ich utrzymania – mówi 
burmistrz Robert Adamczyk.

Instalacja fotowoltaiczna przeznaczona dla Zakładu 
Aktywności Zawodowej instalowana jest na dachu budyn-
ku, natomiast ta dla Środowiskowego Domu Samopomocy, 
montowana jest na ziemi. Obydwie będą miały moc do 50 
kW, a ich koszt wyniesie około 500 tys. złotych. – Te dwie 
inwestycje w całości sfinansowane zostaną z budżetu na-
szej gminy, ale musimy podejmować kroki zmierzające 
do zmniejszenia zużycia energii elektrycznej. Tu akurat tak 
to zaplanowaliśmy, że w połączeniu z działającymi już tam 
pompami ciepła tworzymy dwa najbardziej ekologiczne 
obiekty w gminie – dodaje włodarz miasta.

Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Marta Naskręt
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Historia w nowym blasku 
CHOSZCZNO. Na cmentarzu Komunalnym w Choszcznie, a dokładniej w wydzielonej  „Kwaterze Żołnierzy Wojska Polskiego 
z 1939 r. jeńców Oflagu IIB Arnswalde” wyremontowanych zostało 26 nagrobków. Za prawie 100 tys. złotych m.in. wymienione 
zostały krzyże i nagrobne płyty.

W  trakcie II wojny światowej, obecnie wydzielona „Kwatera 
Żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 r., jeńców Oflagu IIB Arnswalde”, 
wchodziła w  skład arnswaldzkiego cmentarza ewangelickiego. 
Akurat ten fragment w  planie nekropolii oznakowany był jako 
„12b” i znajdował się na samym obrzeżu jego północnego rogu. 

Dziś nie sposób ustalić, kiedy dokładnie  to miejsce prze-
znaczono na pochówki polskich oficerów, ale pewne jest to,  że 
jako pierwszy w tym miejscu spoczął, pochodzący z Kurowa koło 
Poznania kpt. Stanisław Sudolski (przez wiele lat mylono go 
z Suchodolskim). Ten polski oficer trafił do Oflagu IIB Arnswalde 
w  listopadzie 1939 roku i  zmarł tam 26 maja 1940 roku. Potem 
pochowano tu również kolejnych oficerów: ppłk. Władysława 
Kubalę (zm. 13 maja 1941 r.), ppor. Franciszka Kotuniaka (za-
strzelony 14 maja 1941 r.), kpt. Antoniego Nahurskiego (zm. 18 
maja 1941 r.) i por. Wiktora Gołońskiego (zm. 3 lutego 1942 r.).

 Później w tej kwaterze pochowano również sześciu zmarłych 
w obozie Francuzów (od marca 1943 r. do sierpnia 1944 r.). Tu też 
pogrzebano kilkunastu innych Polaków, głównie tych, którzy trafili 
do Arnswalde jako robotnicy przymusowi. Wśród nich byli także 
szeregowi WP, wzięci do niewoli po kampanii wrześniowej, a także 
osoby, które przyjechały do Arnswalde jeszcze przed wojną, głów-
nie w poszukiwaniu pracy. 

W  lutym 1945 roku, w  trzytygodniowej batalii o  Arnswalde, 
na miasto spadło tysiące pocisków i bomb. Z relacji Władysława 
Kowalskiego (brata pierwszego choszczeńskiego proboszcza – 
red.) wynika, że i  ta część cmentarza bardzo mocno ucierpiała, 
a niektóre mogiły wręcz zniknęły z powierzchni ziemi. To m.in. dla-
tego Nahurski i Kotuniak mają dziś wspólną mogiłę, bo tabliczki 
sąsiadujących ze sobą grobów odnaleziono, nikt jednak nie potra-
fił zawiesić ich właściwie.

Świadków tamtych pochówków już dawno nie ma, a w latach 
kiedy to miejsce odnowiono, a później nazwano „Kwaterą Żołnierzy 
Wojska Polskiego z 1939 r., jeńców Oflagu IIB Arnswalde”, polscy 
oficerowie nie kwapili się do opowiadania o czasie spędzonym za 
drutami. Dziś ważne jest to, że choszcznianie pamiętają, że dbają 
o to miejsce. Wspominają lata, kiedy to najpierw na drewnianych 
krzyżach zawisły wojskowe hełmy, potem wymurowano cemen-
towe nagrobki, a niespełna 20 lat temu, dzięki inwencji i zaanga-
żowaniu ppłk. Andrzeja Szutowicza, stanął tu żołnierski krzyż, 
na którym zawieszono tablicę z inskrypcją: „W hołdzie jeńcom wo-
jennym zmarłym w  latach 1939 – 1945 na ziemi choszczeńskiej. 
Żołnierze garnizonu Choszczno – Drawno.” Dziś, dzięki przebudo-
wie wszystkich nagrobków, to miejsce jeszcze mocniej wpisało się 
w historię ziemi choszczeńskiej.  

Tadeusz Krawiec

Remont nagrobków w „Kwaterze Żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 r. jeńców Oflagu IIB Arnswalde” zrealizowany został z dofinansowania pochodzącego 
z rezerwy ogólnej budżetu państwa.

fot. Tadeusz Krawiec
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Lepiej na PSZOK niż do lasu
CHOSZCZNO. Od 24 marca choszczeński PSZOK (Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych) działa już przy ul. Komu-
nalnej (za oczyszczalnią ścieków). Dotychczas  wszystkie odpady komunalne zawoziliśmy na  punkty, które znajdowały się 
w Zakładzie Ochrony Środowiska MPGK (ul. Wolności 60) i na Stacji Przeładunkowej w Stradzewie (dawne składowisko). 

Nowy PSZOK wybudowany i wyposażony został od podstaw. 
Kosztował prawie 2,5 miliona złotych, przy prawie 1,3-milionowej 
dotacji z  programu operacyjnego „Natura i  Środowisko na  lata 
2014  - 2021”. - Jego główną rolą jest objęcie wszystkich mieszkań-
ców gminy systemem selektywnego zbierania śmieci, w tym także 
zwiększenie poziomu recyklingu, ułatwienie dostępności do punk-
tu zbiórki, a przede wszystkim zapobieganie powstawaniu dzikich 
wysypisk śmieci – tłumaczy Łukasz Młynarczyk, prezes Miejskiego 
Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej w Choszcznie. 

W chwilę po otwarciu sprawdziliśmy jak PSZOK działa, przywo-
żąc ze sobą stary dywan. – Zastanawiam się po co ludzie wywo-
żą odpady do lasu, skoro tu w kilka chwil oddałem cztery opony, 
kilkanaście dużych kartonów i  jakieś tam jeszcze drobiazgi – tak 
skomentował tę usługę pan, który przed nami opuszczał PSZOK. 
A co z naszym dywanem? 
– Wjechaliśmy na wagę (ważenie, weryfikacja odpadu, podpisanie 
oświadczenia). 
–	 Podjechaliśmy pod wskazany kontener, do  którego wrzucili-
śmy nasz dywan. 
–	 Ponownie wjechaliśmy na wagę (ważenie bez odpadu).
–	 Odbieraliśmy pisemne potwierdzenie odebrania odpadu  
i… do widzenia.

Schemat PSZOK-u  i  mapkę dojazdu zamieszczamy obok. 
Ważne jest też to, że znajduje się tam również punkt „Drugie ży-
cie”. Tu możemy zostawić m.in.: meble, książki, tekstylia, sprzęt 
sportowy, agd i  rtv, zabawki, szkoło, ceramikę, dekoracje i  inne. 
Oczywiste czyste i sprawne, bo to co nadaje się jeszcze do użyt-
ku, a  nam jest niepotrzebne, może przydać się komuś innemu. 
W  kompleksie znajduje się również ścieżka edukacyjna, więc to 
również idealne miejsce do przeprowadzenia choćby ekologicznej 
lekcji. 

Tadeusz Krawiec

Przywożąc jakiś odpad najpierw wjedźmy na wagę.

Na planie widzimy  kierunek poruszania się, rozmieszczenie obiektów  i miejsce 
ścieżki dydaktycznej.

Mapa dojazdu do PSZOK-u. z ulicy Drawieńskiej skręcamy 
w ulicę Komunalną.
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Godziny otwarcia PSZOK:
Poniedziałek        nieczynny
Wtorek              9:00 – 16:00
Środa                9:00 – 16:00
Czwartek           9:00 – 16:00
Piątek                9:00 – 18:00
Sobota              9:00 – 16:00

fot. Tadeusz Krawiec
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Odnowiciel ks. Jan Abramski
CHOSZCZNO. 26 lutego br. minęła 20. rocznica śmierci ks. prał. Jana Abramskiego. W powojenną historię ziemi choszczeńskiej 
wpisało się wielu znamienitych proboszczów, lecz tylko On zyskał sobie miano „Odnowiciela obiektów sakralnych”.

Urodził się 1 czerwca 1922 roku we wsi Łaś koło Makowa 
Mazowieckiego. W  czasie II wojny prowadził tajne nauczanie, potem 
był na  robotach w  pobliżu Buchenwaldu. W  1944 roku uciekł i  pod 
pseudonimem „Drewniak” zaciągnął się w szeregi Armii Krajowej. Po 
wojnie pracował jako nauczyciel, był też inspektorem szkolnym, pro-
wadził drużynę harcerską i koło Związku Młodzieży Wiejskiej „Wici”. 31 
maja 1953 roku otrzymał święcenia kapłańskie (po ukończeniu studiów 
na  Wyższym Seminarium Duchownym w  Gorzowie Wielkopolskim). 
Najpierw skierowano go do pracy w parafii św. Jadwigi w Zielonej Górze, 
a następnie był wikariuszem w Myśliborzu, Kłodawie, by w 1955 roku 
po raz pierwszy trafić do Choszczna. Potem służył jeszcze w Trzebieży 
Szczecińskiej, a do Choszczna wrócił w 1967 roku, po to by zostać tu 
proboszczem. 

Przez kolejnych pięć lat pracował nad odbudową wieży kościo-
ła, a  także plebanii przy ul. Kościuszki. W międzyczasie ukończył stu-
dia w Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie i w 1969 roku został 
mianowany na dziekana choszczeńskiego dekanatu. Trzy lata później 
otrzymał tytuł kanonika kapituły katedralnej w  Szczecinie, 8 grudnia 
1975 roku doprowadził do uroczystej konsekracji kościoła parafialnego 
w Choszcznie, a nieco ponad dwa lata później, uhonorowano go tytułem 
kapelana papieskiego. W 1981 roku prowadził rekolekcje wielkopostne 
w USA, a cztery lata później, dzięki jego staraniom w naszym mieście 
utworzona została druga parafia rzymsko-katolicka. W tym też okresie 
wybudowany został dom parafialny. Niezwykłym zwieńczeniem jego 
duszpasterskiej służby była data 8 grudnia 1996 roku, kiedy to uro-
czyście ustanowione zostało Sanktuarium Matki Boskiej Nieustającej 
Pomocy w Choszcznie.  W tym też roku otrzymał godność prałata pa-
pieskiego, utworzony został Parafialny Oddział Akcji Katolickiej, a także 
wydana została broszura zatytułowana „Kościół parafialny pod wezwa-
niem NNMP w  Choszcznie – Sanktuarium Matki Boskiej Nieustającej 
Pomocy”, której był współautorem. 

Mimo tego, że od września 1998 roku przebywał na  emerytu-
rze, to jednak nadal był bardzo aktywny, działając m.in. w  komi-

sji do  spraw duchowieństwa zespołu przygotowawcze-
go synodu archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej i  Radzie 
Kapłańskiej. Dziś mało kto o tym wie, ale w 1992 roku, był 
jedynym mieszkańcem województwa gorzowskiego, który 
został uhonorowany przyznanym przez prezydenta Lecha 
Wałęsę Złotym Krzyżem Zasługi. Z  wielu medali i  odzna-
czeń najbardziej cenił sobie Złotą Odznakę „Za opiekę 
nad zabytkami”, a  otrzymał ją nie tylko za uratowanie ko-
ścioła mariackiego w  Choszcznie, ale również za remonty 
świątyń, m.in. w  Stradzewie, Starym Klukomiu, Sławęcinie, 
Raduniu, Nowym Warpnie, Niekłończycy i  Warnołęce. Jako 
„Osobowość Choszczna”, wyróżniony został również statuet-
ką Choszcza. W naszym mieście ma też swoją ulicę, pamiąt-
kową tablicę odsłoniętą w pierwszą rocznicę śmierci, a także 
wydaną nakładem UM w Choszcznie broszurę zatytułowaną 
„Ks. prałat Jan Abramski (1922 – 2003)”, której autorem jest 
Tomasz Wacław Jabłecki. 

Tadeusz KrawiecRok 1986 spotkanie ks. Jana Abramskiego z papieżem Janem Pawłem II. 

fot. arch. prywatne
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Puchary za loty
CHOSZCZNO. Choszczeński Oddział Polskiego Związku Hodowców Gołębi podsumował osiągnięcia sportowe z 2022 roku. Za 
zwycięstwo w lotach długodystansowych puchar burmistrza Choszczna odebrał Stanisław Korpas. Jego ptaki były również bez-
konkurencyjne w lotach gołębi dorosłych.

Choszczeński Oddział Polskiego Związku 
Hodowców Gołębi Pocztowych liczy obecnie 
60 członków (w  tym dwie panie), a  swoim 
zasięgiem, oprócz gminy Choszczno, obej-
muje również Drawno, Krzęcin, Recz, Suchań 
i Dolice. Podobnie jak w poprzednich latach, 
także i  teraz ich główna działalność opierała 
i opiera się na hodowli i przygotowywaniu go-
łębi do lotów, ale tym razem podkreślono rów-
nież zajęcie 18 miejsca na Międzynarodowych 
Targach Gołębi Pocztowych w  Katowicach. 
– W  tym przypadku to najwyższe osiągnięcie 
naszego oddziału – mówił prowadzący pod-
sumowanie Robert Ozimek. Dodał też, że 
z  całej plejady rywalizacji w  ubiegłorocznych 
lotach, do  tych najbardziej prestiżowych na-
leży zaliczyć 800-kilometrową rywalizację 
z Brukseli do Polski. I tu warto podkreślić, że 
najlepszy choszczeński gołąb pokonał tę trasę 
ze średnią prędkością prawie 87 kilometrów 
na godzinę!

Tadeusz Krawiec

Koncert z wiosennym klimatem
CHOSZCZNO. „Piosenki z tekstem” pod takim właśnie tytułem w Miejskiej Bibliotece Publicznej zaprezentowali się Marta i Ma-
rek Staniewscy.

Mieszkańcom Choszczna nieobce są 
muzyczno-wokalne umiejętności tej mał-
żeńskiej pary, bo koncertowali przecież 
w  wielu projektach i  to zrealizowanych 
w  konfiguracjach z  różnymi muzykami, ale 
ze śpiewania tylko w rodzinnym duecie, zna-
li ich raczej nieliczni. W opisywanym koncer-
cie, który odbył się w wypełnionej po brzegi 
Czytelni dla Dorosłych zaprezentowali się 
w  swoich klimatach, czyli utworach m.in. 
Starego Dobrego Małżeństwa, Wolnej Grupy 
Bukowina, czy też Andrzeja Sikorowskiego. 
Widownia zgotowała im owacje na  stojąco 
i to nie tylko za to, że pięknie zaśpiewali, ale 
także za ciekawą aranżację, a przede wszyst-
kim za klimat, jaki stworzyli do  tytułowych 
„Piosenek z  tekstem”. Dodajmy jeszcze, że 
w kilku utworach, wokalnie wsparli ich rów-
nież: Elżbieta Jankowska-Kusy z  Barlinka, 
Dariusz Budny z Gorzowa Wielkopolskiego 
i Robert Mierzejewski ze Skwierzyny. – To 
nasi przyjaciele z  czasów harcerstwa– tłu-
maczyła M. Staniewska. 

Tadeusz Krawiec Piosenkami z tekstem Marta i Marek Staniewscy uczcili Międzynarodowy Dzień Poezji.

Puchar burmistrza Roberta Adamczyka, za zwycięstwo w lotach długodystansowych zdobył Stanisław 
Korpas. On również odebrał trofeum ufundowane przez ZPM Ozimek, za triumf w lotach średnio-
dystansowych. W zmaganiach na najkrótszych dystansach, bezkonkurencyjne były ptaki Ryszarda 
Wójcika (puchar ZBS w Choszcznie).

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec
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W kategorii kobiet na podium stanęły: Sabina Stachnik z Barlinka (w środku) oraz choszcznianki 
Paulina Konieczna (z lewej) i Kinga Ikiert (z prawej).

Kolejna edycja Klukom Run odbędzie się 24 czerwca 
2023 roku.

Cztery razy wokół jeziora Klukom 
CHOSZCZNO. W pierwszej odsłonie organizowanego przez Centrum Rekreacji i Sportu, czteroetapowego biegu Klukom Run, 
który 25 marca zadebiutował w Choszcznie, wśród mężczyzn triumfował Grzegorz Terlikowski ze Stargardu (21:34), a wśród 
kobiet Sabina Stachnik z Barlinka (25:37). Ich wyniki uznane zostały też za rekordy jednego okrążenia wokół jeziora Klukom. 

W  sumie bieg ukończyło 114 biegaczy. Męskie 
podium uzupełnili Jerzy Dobosz (Szczecin – 22:12) 
i  Szymon Konieczny (Choszczno – 22:20), a  wśród 
pań Paulina Konieczna (Choszczno – 26:39) i Kinga 
Ikiert (Choszczno – 27:04). - Wiadomo, że naszą 
biegową wizytówką jest Choszczeńska Dziesiątka, 
a  Klukom Run potraktujmy jako dodatkową ofertę 
kierowaną do  amatorów biegania, przede wszyst-
kim tych z Choszczna, ale miło nam było gościć za-
wodników z całego regionu. Wiemy też, że na naszej 
promenadzie swoją formę szlifowali znani sportow-
cy, ale nikt nigdy oficjalnie nie zarejestrował rekor-
dowych czasów z jakimi pokonywano jedno okrąże-
nie jeziora Klukom. Wprowadzamy więc dodatkową 
atrakcję, czyli będzie można pobić ustanowione dziś 
rekordy, a także poprawić swoje indywidualne osią-
gnięcia – mówi Paweł Czapiewski (wyniki znajdzie-
my na stronie www.crs.choszczno.pl 

W  pierwszej odsłonie Klukom Run biegały rów-
nież dzieci z przedszkoli i klas I – III. Tu, mimo tego, 
że nie liczyły się miejsca, to jednak emocji też nie 
brakowało. Na mecie czekały na wszystkich dyplomy 
i specjalne naklejki, a przede wszystkim zaproszenie 
do udziału w drugim etapie, czyli w letniej odsłonie 
Klukom Run. Jak podkreśla P. Czapiewski, każda z im-
prez będzie miała również przesłanie charytatywne, 
a  zebrane przy tej okazji pieniądze, organizatorzy 
przekażą na leczenie chorych dzieci. 

Tadeusz Krawiec

Tu po starcie na czoło 118-osobowej stawki wysforował się Grzegorz Terlikowski (z numerem 3) ze 
Stargardu. Na metę też przybiegł jako pierwszy.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec
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Badmintonowe mistrzostwa Choszczna
CHOSZCZNO. W hali Zespołu Szkół nr 2 rozegrane zostały Otwarte Mistrzostwa Choszczna w Badmintonie. Imponująca fre-
kwencja (236 zawodników z 27 miejscowości z całej Polski) sprawiła, że ostatnie finały rozstrzygano tuż przed północą. 

Wspominając twórcę choszczeńskiego badmintona, czy-
li Wiesława Drewicza, wszyscy zgodnie podkreślali to, że choć 
w  naszym mieście zorganizował ponad 200 podobnych imprez, 
to jednak tak licznej obsady nie było nigdy. Wielkie brawa należą 
się organizatorom, czyli członkom powstałego we wrześniu 
ubiegłego roku UKS Smecz Choszczno. - Głównie za stworzony kli-
mat, sprawną organizację, logistyczną oprawę, pyszne jedzenie, 
w którym jak zwykle królowała pajda chleba z przygotowywanymi 
specjalnie na tę okoliczność swojskim smalcem i kiszonym ogórk-
iem. Nieźle w tej otwartej rywalizacji wypadli choszcznianie, którzy 
na  podium stawali aż w  16 kategoriach – relacjonuje Marcin 
Najdora, prezes UKS Smecz Choszczno. Pełne wyniki umiesz- 
czone są na stronie klubu, a tu przedstawiamy zwycięzców w kat-
egoriach seniorów, juniorów i dzieci. 

***
W kategoriach seniorskich triumfowali: Karol Chojnacki (MS 

Open - Sulęcin), Kamil Zwolan (MS Pretendent – Polanów), Daniel 
Ptak (MS Pretendent 40+ - Góra), Rafał Szymański (MS Radosny 
Amator – Stargard), Magdalena Piechowiak (WS Pretendent 
– Sulęcin), Karina Kowalska (WS Radosny Amator – Lipiany), 
Paweł Januchowski – Marek Stawarz (MD Pretendent 40+ - 
Gniezno/Luboń), Paweł Januchowski – Małgorzata Prysiażna 
(XD Pretendent – Gniezno/Luboń), Paweł Cieśla – Kamil Zwolan 
(MD Pretendent – Polanów), Radosław Strejko – Aleksandra 
Żołnierzów (XD Open – Choszczno), Julia Szymkowiak – Wiktoria 
Szymkowiak (WD Pretendent – Lipiany), Zdzisław Kliński – 
Tadeusz Krawiec (XD Radosny Amator – Choszczno), Maciej 
Tarnowski – Maciej Żołnierzów (MD Open – Choszczno). 

***
W najmłodszych kategoriach, pierwszymi mistrzami Choszczna 

zostali: Tomasz Wołyniak (XS U-6 – Wałcz), Wojciech Wojnicz (MS  

 
 
U-8 – Sulęcin), Hanna Kacieja (WS U-8 – Nowogród Bobrzański), 
Mikołaj Kuliński (MS U-10 – Sulęcin), Julia Pamięta (WS U-10 
- Nowogród Bobrzański), Waldemar Wójtowicz (MS U-12 – 
Szczecin), Laura Dudka (WS U-12 – Szczecin), Marcel Makalus 
((MS U-14 – Szczecin), Karolina Ćwiertnia (WS U-15 - Sulęcin), 
Mieszko Szymański (MS  U-19 - Nowogard), natomiast w deblu 
rodzinnym bezkonkurencyjnymi okazali się szczecinianie Elżbieta 
Makalus i Kacper Makalus.

Tadeusz Krawiec

Srebrny Skoczek
CHOSZCZNO. 18 marca w Choszczeńskim Domu Kultury odbyły się Otwarte Drużynowe Mistrzostwa Województwa Zachodnio-
pomorskiego w Szachach Szybkich. Drugie miejsce w tej rywalizacji wywalczyła ekipa gospodarzy UKS Skoczek Choszczno I. 

W  stawce 19. drużyn, bezkonkurencyjną okazała się eki-
pa Gryfa Szczecin I  (18 pkt - Arkadiusz Korbal, Bartosz Pułka, 
Andrzej Gniadek i  Filip Pawlicz), która zakończyła rywalizację 
z kompletem zwycięstw. Drugie miejsce wywalczyli szachiści UKS 
Skoczek Choszczno I  (15 pkt - Andrzej Maj, Maciej Jaworski, 
Sebastian Matul i  Tygran Dzuguryan), a  na  trzecim stopniu 
podium stanęła druga drużyna Gryfa Szczecin (14 pkt - Łukasz 
Lanica, Tymoteusz Hury, Jan Gregorz i Marcel Bury). W klasyfi-
kacji indywidualnej na poszczególnych szachownicach triumfowali: 
A. Korbal, B. Pułka, J. Gregorz i T. Dzuguryan (wszyscy z dorobkiem 
8,5 pkt). - Zwycięstwo drużyny szczecińskiej było absolutnie zasłu-
żone, ale nasze srebro ma też mocną wagę. Warto też podkreślić 
duży sukces Cypriana Guzka, który na najsilniejszej, czyli pierw-
szej szachownicy zdobył brązowy medal – komentuje Krzysztof 
Dłużyński. Tu warto też dodać, że drużynowe srebro jest najwyż-
szym osiągnięciem Skoczka w tej rywalizacji. 

Tadeusz Krawiec 

Srebrna drużyna UKS Skoczek Choszczno I (od lewej): Andrzej Maj, 
Maciej Jaworski, Sebastian Matul i Tygran Dzuguryan.

Aleksandra Żołnierzów i Radosław Strejko zwyciężyli w kategorii 
mikstów, stawali też na podium w kategoriach debli.

fot. Tadeusz Krawiec

fot. Tadeusz Krawiec
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